# 中国债市稳健格局不会改变

本报记者 王俊岭

11月21日,国务院金融稳定发展委员会(简称金融委)第四十三次会议召开,研究规范债券市场发展、维护债券市场稳定工作。会议指出,中国债券市场改革开放不断深化,服务实体经济功能持续增强,市场整体稳健运行。近期违约个案有所增加,是周期性、体制性、行为性因素相互叠加的结

果。要坚持稳中求进工作总基调,按照市场化、法治化、国际化原则,处理好促发展与防风险的关系,推动债券市场持续健康发展。

多位分析人士指出,未来,随着监管措施不断落地与宏观经济进一步向好,中国债券市场总体稳健向好的格局不会发生改变。

#### 主要指标依然稳健

债券,是债务人为筹集资金,按照法定程序发行并向债权人承诺于指定日期还本付息的有价证券。如何看待近期债市的违约情况?中欧国际工商学院教授巫和懋、林佳等学者分析,受新冠肺炎疫情影响,全球经济增长与企业资金流动性的下降导致大量公司的信用评级出现下调。相对而言,中国国内债券违约率远低于世界其他国家,不宜为此恐慌或过度反应。

从一系列主要数据指标来看,中国债券市场整体依然保持了稳健的格局:截至2019年末,全国建立债委会约2万家,实施市场化法治化债转股1.4万亿元;今年

10月份,债券市场共发行各类债券 4.8万亿元……

中国人民银行最新发布的《中国金融稳定报告(2020)》显示,最近三年,我国累计处置不良贷款5.8万亿元,超过之前8年处置额的总和。同时,有序打破债券市场刚性兑付,不断完善债券违约处置机制,推出到期违约债券转让机制,丰富债券违约处置工具,稳妥应对大型企业债券违约风险。

"债券市场出现个别企业违约情况是正常的,并不意味着债券市场整体出现了大面积系统性风险或者信用收缩。近期违约个案,一方面暴露出了相关企业自身所存在的经营管理问题,另一方面也再次提醒广大市场参与者,债市整体稳健,并不代

表'刚性兑付'不会被打破。"北京师范大学"一带一路"学院研究员万喆说。

#### 制度篱笆不断扎牢

针对新风险点,金融委会议明确要求,金融监管部门和地方政府要从大局出发,落实监管责任和属地责任,督促各类市场主体严格履行主体责任,建立良好的地方金融生态和信用环境。同时,秉持"零容忍"态度,依法严肃查处欺诈发行、虚假信息披露、恶意转移资产、挪用发行资金等各类违法违规行为,严厉处罚各种"逃废债"行为,保护投资人合法权益。

"总体看,企业债券的风险防范情况较好,累计违约率处于公司信用类债券的最低

水平,违约处置率处于公司信用类债券的最 高水平。"国家发改委新闻发言人孟玮说。

孟玮表示,下一步,在应对债务风险 以及违约处置方面,国家发改委将重点在 三个方面加大工作力度:一是加强监管, 做好区域内企业债券监管工作;二是强化 协同,加强信息披露、加强统一执法;三 是抓早抓小,建立早识别、早预警、早发 现、早处置的风险防控工作体系。

"如果相关企业在处理债券逾期或违约的过程中存在不合法不合规甚至恶意'逃废债'等行为,就需要监管及时干预、澄清事实,以避免市场形成'流动性紧缩'的错误预期。可以说,此次金融委会议的定调十分及时、部署细致周到,有利于债市继续保持稳定向好的预期。"万喆对本报记者说。

#### 经济提供坚实支撑

债券市场的良性发展,既取决于制度建设,更依托于实体经济。面对疫情考验,中国经济呈现稳定转好态势,前三季度实现了正增长,持续释放出积极信号。

在需求方面,"线上"与"线下"不断融合,迸发出旺盛的消费活力。今年"双11"期间,苏宁易购线上订单量增长75%,家乐福到家服务订单量同比增长420%……

在供给方面,越来越多的企业聚焦新技术、新场景、新应用,抢抓高质量发展机遇。据企业征信机构"企查查"发布的《2020中国新基建大数据分析报告》显示,2015年以来,5G相关企业每年新增注册量从2629家增长到5703家,年复合增长率达到21.36%。

"今年以来,中国出台了一系列稳定宏观经济的具体措施,特别是减税降费让企业得到了实实在在的好处。接下来,监管部门和金融机构应该进一步对陷人资金困难的企业加以甄别,对于确实有潜力、需要时间恢复的企业给予一定的周转安排;同时,相关企业自身也要拿出行动,靠自身努力化危为机,重回增长轨道。"天津财经大学经济学院教授丛屹对本报记者说。





## "种子银行"亮相菜博会

11月22日,第十一届中国·四川(彭州)蔬菜博览会开幕。本届博览会汇集种业、育苗、冷链物流、设施设备等领域的400余家参展商,吸引来自国内大型蔬菜批发市场、出口经销商、农业龙头企业和农民专业合作社代表等近1000人参会。图为观众在博览会上参观"种子银行",这里储存着2000余种蔬菜种子,参观者可通过扫描二维码查看种子详情。 罗国杨摄(人民视觉)

#### 手工小棉袄 冬日加工忙

赵东山摄 (新华社发)



#### 前10月电信业务量增长18.7%

本报北京11月23日电(记者韩鑫)工信部近日对外公布的通信业经济运行情况显示:今年1—10月,我国电信业务收入稳步增长,累计完成收入11323亿元,同比增长3.3%,增速较1—9月提高0.1个百分点。按照上年不变价计算的电信业务总量为

12271亿元,同比增长18.7%。

分业务来看,固定通信业务收入 较快增长,移动通信业务收入降幅继 续收窄。1—10月,三家基础电信企业 实现固定通信业务收入3872亿元,同 比增长11.2%,增速较上年同期提高2 个百分点;实现移动通信业务收入 7451亿元,同比下降0.5%,降幅较1—9月收窄0.1个百分点。数据及互联网业务收入平稳增长,支撑电信业务收入稳步增长。1—10月,三家基础电信企业完成相关业务收入分别为1923亿元和5180亿元,同比增长7.3%和2.5%。此外,互联网数据中心、大数据、云计算等新兴业务收入增势突出,有力推动电信业务收入增长。1—10月三家基础电信企业共完成固定增值业务收入1433亿元,同比增长22%。

# 华电新一代水电智能监控系统投运

本报北京11月23日电(记者琢海峰)记者23日从中国华电集团有限公司获悉,基于国产CPU和操作系统的新一代"华电睿信"水电智能监控系统,日前成功在华电贵州构皮滩水电站600兆瓦(MW)机组投运,标志着中国水电控制系统在大型水电站上实现了自主可控的成熟应用。

中国华电相关负责人介绍,中国华电高度重视关键核心技术攻关工作,于2019年12月成功投运了全国首套基于国产CPU、操作系统的"华电睿蓝"火电分散控制系统和"华电睿信"水电智能监控系统,并分别于2020年7

月和10月通过了中国电机工程学会组织的鉴定。鉴定委员会一致认为:项目填补了国内空白,整体达到国际先进水平,部分成果达到了国际领先水平。

据悉,构皮滩水电站(5×600MW)是贵州省实施"西电东送"的标志性工程,为贵州省、中国华电已建成最大的水电站。水电站单机容量达到600MW,总装机容量3000MW,设计多年平均发电量96.82亿千瓦时。此次投运的新一代"华电睿信"水电智能监控系统较去年投运的系统,服务器硬件规格更高,响应速度更快;操作系统可用性、可维护

性更好;构建了基于可信安全架构的信息安全技术的安全防御体系,安全等级提升;接收安全防护统一管理平台数据,能更快速全面掌握全网信息;优化算法,提高了电网安全和电厂经济效益。

目前,构皮滩电厂3号机组自 主可控改造全部完成,各项指标正 常,响应速度、系统可靠性等指标 均优于国家标准和行业标准。

对优于国家标准和行业标准。 中国华电表示,将继续深入 推进基于国产 CPU 芯片和操作系 统的电力行业工控系统建设,加 快示范应用,为保障国家能源安 全和经济社会健康发展作出应有

#### 保险专业代理法人机构1776家

本报北京11月23日电(记者屈信明、欧阳洁)记者从银保监会获悉:截至目前,全国共有保险专业代理法人机构1776家,保险兼业代理机构3.2万家、网点22万个,个人保险代理人900万人,保险中介机构从业人员300万人。为进一步促进保险中介监管法律制度体系协调统一,深

化保险中介市场改革,银保监会近日正式印发《保险代理人监管规定》。

《规定》首次提出"独立个人保险代理人"概念,表明市场发展趋势和监管引领方向。日前,银保监会已经配套起草《关于保险公司发展独立个人代理人有关事项的通知(征求意见稿)》向社会公开征求意见,鼓励探索独立个人保险

代理人相关制度,进一步提高市场经营 效率。独立个人保险代理人相关制度将 在实践的基础上发展并完善。

《规定》要求保险专业代理机构加强市场准入管理,强化对保险专业代理机构股东审查,并对股东出资能力作出要求。

《规定》明确保险兼业代理机构 准人条件,明确法人持有许可证、授 权分支机构经营的模式,并对报告事 项与信息披露、保险代理业务责任 人等提出要求。

### 去年农垦企业营收达6420亿元

本报海口11月23日电(记者郁静娴)日前,2020年中国农垦经济研究会年会暨农垦高质量发展论坛在海南举办。从会上获悉,2019年全国农垦企业资产总额达到1.18万亿

元、实现营业总收入6420多亿元, 实现利润总额212亿元,分别比2015 年增长31.5%、31.2%、113.9%。

近年来,农垦集团化企业化改革 不断深化。目前,全国1500多个国 有农场完成办社会职能改革任务;土 地确权登记发证率达到96.2%;1000 多万亩土地作价注入农垦企业,累计 金额1650多亿元。

随着现代企业制度建设深入推进,农垦内生发展动力和市场竞争力显著增强。全国已组建区域集团和产业公司300余家,一大批农场注册成为公司制企业。



#### 喜获丰收

近来,西藏林芝市晚熟 苹果喜获丰收,当地农牧民 在果园忙着采摘苹果约3.78 西亩,预计全年产量可达1.5 万吨,产值1.7亿元。林芝市 立足高原生态气候特点,开 展苹果"新品种、新技术、新 模式、新农艺"研发和应用指 广,果实品质不断改良。图为

工人在包装苹果。 新华社记者 **张汝锋**摄

#### 促进消费

日前,中国·长三角国际体育休闲博览会暨金华国际体闭博览会在浙江市场举办。本届华体育中心广场举办。本届公司4万平方米的展区,参展企业单位300余家,并首现线上线下深度融合,促进体育消费。图为观众在长

三角体博会上参观。 胡肖飞摄(**人民视觉**)

